

# 第四次全国中药资源普查发现至少 196 个新物种

新华社北京4月2日电(记者孙乐琪)记者4月2日从中国中医科学院获悉,第四次全国中药资源普查工作共采集植物标本150万余份,已在国际著名学术期刊上发表3个新属和196个新物种(包括种下分类群)。第四次全国中药资源普查项目组办公室邀请分类学及中药资源学方面的专家对这些新分类群进行了专家论证。专家认为,这些新分类群的发现对厘清我国生物资源家底、丰富中药资源宝库做出重要贡献。

据悉,3个新属分别为征镒麻属、希陶木属、先隼兰属,196个新物种分别隶属于真菌、蕨类、裸子植物和被子植物,分布在57个科114个属中。发表的新物种大多有系统分类学综合证据(包括分子证据),明确了新物种在分类系统中的地位和位置,保障了发表新分类群的高质量。同时,利用现代分子系统学方法,厘清了分类中的一些分歧,为完善植物分类系统做出了贡献。

这些新发现中,还有对老一辈科

学家发现的疑似新物种确认而来的新物种。例如务川人字果,是在对贵州第三次中药资源普查标本整理中发现一份有疑问的标本后,通过几次实地核查、标本采集、鉴定以及谱系分析,被确认的新种。这些新资源的发现,还原或纠正了中医药传承中的一些偏差。例如西藏苦枸杞的发现,结合对枸杞子的研究,就厘清了枸杞子从《本草原始》中记载为“味苦、性寒”,到现在《中国药典》中记载为“味甘、性平”的原因。这些发现,推动践行

了中医药“传承精华、守正创新”。

根据项目组前期出版的专著《新资源的发现及功效研究》统计,新物种中大概有60%以上具有潜在的药用作用或者中药功效。回答这些新资源能否作为中药、有什么样功效的问题,是项目组下一步需要研究的工作,将为扩大中药资源种类和来源提供支持和参考。

2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次全国中药资源普查,产出一系列成果。

## 现场救护第一目击者培训进校园

近日,株洲市渌口区卫生健康局组织医疗机构专业医护团队进入校园,为教职工分批次进行现场救护第一目击者培训。培训老师对CPR(心肺复苏)急救技术、气道异物梗阻(海姆立克)的急救技术、AED(自动体外除颤器)的使用、创伤救护(止血、包扎、骨折固定等)等急救技能进行了现场模拟演示和手把手教学。

通讯员 夏宁 李桂平 摄影报道



## 让每个细节都温暖患者心 岳阳市中心医院践行卓越护理服务侧记

“我这个病腿是老毛病了,需要长期随诊和治疗,辗转去过不少医院,岳阳市中心医院的医护人员,让我感受到了关怀与被尊重。”市民刘女士是一名因腿疾多次就医的患者,日前在岳阳市中心医院接受治疗,对该院医护人员的温暖接待印象深刻。

入院接待“三人行”安心又暖心 自该院全面启动卓越服务示范医院创建工作以来,护理部实施病人全程管理十大举措,其中,入院接待“三人行”,是卓越护理的十大举措之一,即主管医生、责任护士和护士长三人一起迎接患者入院,并共同参与制定治疗方案,重建医、护、患三位一体的新格局,让患者及家属真正感受到被尊重和重视,更有安全感。

此外,还推出入院必查“防滑鞋”、住院检查“精准约”、呼叫应铃“三秒钟”、危重患者“安全转”、老年患者“直通车”、妇女儿童“一卡通”、出院之前“联系卡”等贴心服务,从院前、院中、院后三个阶段,给患者提供全面的卓越护理。

急诊入院“爱心包”省时又省力 “很意外,里面物品挺齐全,不用立马赶回家拿东西了,真正做到了想病人之所想,急病人之所急。”近日,一位因肾绞痛急诊入院的63岁患者,收到了由移植女性泌尿外科提供的“爱心包”。对医院的这一举动,她非常感激。

该院常有患者因入院太急来不及做任何准备,导致常用的生活用品缺失给患者带来不便。为了解决这一问题,该院推出了急诊入院“爱心包”,为因急症入院来不及准备用物的患者提供方便,避免其来回奔波的劳累。“爱心包”里面有一次性牙刷、香皂、压缩毛巾、面巾纸及梳子等一次性物品。

健康宣教“二维码”方便又快捷 在消化科病房,护士小肖正在向患者李女士发放检查单,讲解检查注意事项,同时指导李女士用手机扫描检查单上的二维码。每张检查单上的二维码背后,对应的是该检查项目的健康宣教,内容生动、通俗易懂。

“二维码宣教,让我不用翻阅厚厚的纸质材料或是靠记忆去回忆医生的讲解,随时都能看到视频或图文介绍,方便又快捷。”李女士表示,这种方式的宣教,让她更深入了解了检查的具体流程和注意事项,更有信心去完成检查。

通讯员 何克勤 陈金秀

## 6厘米肿瘤紧贴脑干 医生妙手摘除

本报讯(通讯员王璐)“感谢你们给了我第二次生命!”黄女士(化名)感激地对医务人员说。3月17日,中南大学湘雅医院神经外科37病室内,黄女士过了一个特殊的生日。一周前,该院神经外科李臻琰教授团队切除了她脑干部位的一个巨大肿瘤,从“死神”手中夺回了她的宝贵生命。

半年前,32岁的黄女士无明显诱因开始出现头晕、头痛,当时并没有重视。随着症状逐渐加重,黄女士于3月4日来到湘雅医院神经外科就诊,李臻琰接诊后将其收入院治疗。术前检查发现黄女士颅内竟然有一个巨大的占位性病变,该占位压迫脑干,

完全占据第四脑室,并且延伸到了椎管内,而性质尚不明确。

更为麻烦的是,这个巨大的肿瘤位于四脑室内,紧邻脑干。脑干是人体的“生命中枢”,主管呼吸、心跳、意识、感觉等重要功能。如果肿瘤进一步发展,可能会引起意识障碍、肢体偏瘫等严重的神经功能障碍,甚至引起脑疝导致生命危险,只有尽快手术切除肿瘤才能挽救黄女士的生命。

3月10日,李臻琰教授、冯松山教授团队为黄女士进行手术。在神经导航及立体定向仪指引下,医生们小心地剪开硬膜暴露肿瘤。术中发现肿瘤已充填整个四脑室,并且与延髓粘连紧密、分离困难,

肿瘤质地坚韧、富有钙化且血供丰富,切除难度极大。

“滴、滴、滴……嘟、嘟、嘟……”心电监护仪和麻醉机在交替发出有节奏的呼喊,教授们在显微镜下一点点将病变与周围神经、血管分离,稍有差池,病人就面临着心跳骤停的危险。8个多小时的鏖战过后,肿瘤终于被顺利地完全切除。快速病理提示肿瘤为良性的脉络丛乳头状瘤。

术后一周,黄女士恢复良好,头痛、头晕等症状明显好转,饮食和活动也基本恢复正常。这一天正好是她的生日,病房的医务人员为了庆祝她的“重生”,给了她一个大大的惊喜,为她送上了生日蛋糕,一起唱起了生日歌。

## 郴州市计生协优生优育指导中心落户市妇幼保健院

本报讯(通讯员林慧丹)3月29日,郴州市计生协优生优育指导中心在郴州市妇幼保健院正式揭牌并投入使用。郴州市卫健委党委书记曾忠良等出席揭牌仪式。

揭牌仪式上,曾忠良表示,优生优育指导中心建设是提高郴州市优生优育服务水平、满足群众优生优育需求的重要举措,郴州市计生协和市妇幼保健院要坚持高效率发展,整合双方技术力量,将优生优育服务辐射全市;坚持高质量发展,加快推进各项具体工作,筑牢人口质量第一道防线;坚持高平台发展,以创立

国家级优生优育指导中心为目标,打造郴州品牌。

郴州市妇幼保健院党委书记宋战义表示,郴州市计生协优生优育指导中心落户郴州市妇幼保健院,中心将秉承“儿童优先,母亲安全”的服务宗旨,将中心的平台优势与妇幼保健院的专业优势相结合,积极发挥指导引领作用,为全市妇女儿童健康提供全生命周期的医疗保健服务。

揭牌仪式结束后,相关领导一行参观了市妇幼保健院提供优生优育指导服务的部、科、室,与工作人员亲切交谈,了解优生优育指导中心的建设情况,并对下一步的

工作提出指导建议和具体要求。

郴州市计生协优生优育指导中心是市计生协与妇幼保健院直接服务社区育龄群众和家庭的公益平台,下一步将把这种联手打造具有社会化、专业化功能的服务模式进一步完善,指导11个县市区建立县级优生优育指导中心,并以项目为抓手,重点推进出生缺陷防治、爱心助孕、托育指导、促进儿童早期发展、健康宣教五个项目的落实,让中心成为满足群众优生优育需求、落实中央生育政策的服务载体,成为联系群众、服务民生、扩大社会影响的桥梁纽带。